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LAS COMPETENCIAS ARTÍSTICAS Y CULTURALES
La caracterización de esta competencia constituye un espacio de trabajo complejo. Los fenómenos que deben ser arte o cultura no siempre están delimitados. En la definición del marco de competencias se han subrayado dos aspectos que nos interesan especialmente. Por un lado, la idea de comprensión (conciencia es el término que emplea el documento) y de expresión. Por otro lado, cuando se define el referente de expresión cultural nos lleva a la idea de un patrimonio amplio, que incluye obras populares y contemporáneas, y abarca también la literatura. 

De lo que no cabe ninguna duda es de la oportunidad y exigencia del elemento de formación desde una perspectiva competencial. Giráldez (2007, p. 51) 10 expresa de la siguiente forma: 

Siendo el arte una función vital de la experiencia humana, la educación artística debería ser considerada como un componente indispensable de las oportunidades formativas que ofrece la escuela, fundamentalmente teniendo en cuenta que lo que se persigue es la educación integral del individuo. En este sentido, la escuela debe brindar a los alumnos oportunidades para tomar contacto con las distintas manifestaciones artísticas, para llegar a comprenderlas y disfrutarlas, y para expresarse y comunicarse a través de los diversos lenguajes artísticos.

Nos interesa que los niños y niñas del Nivel Inicial y de la Escuela Primaria:
· Conozcan producciones artísticas de diversos géneros,  
· Vean y admiren cuadros de pintores famosos,
· Escuchen diversos ritmos musicales y conocer los nombres de sus cantantes o autores,
· Vean bailar a bailarines reconocidos…
¿POR QUÉ? ¿PARA QUÉ? 
· Convertirse en EXPECTADORES como condición previa para aprender a ser “Autor” y “Actor” 
· Estimular y desarrollar la sensibilidad: Se despiertan sensaciones diversas a partir de las imágenes, los sonidos y los movimientos… 
DIMENSIONES 
Identificamos los contenidos de cada una de ellas. 

Dimensión 1. Comprensión artística y cultural 
· El patrimonio cultural, histórico-artístico y medioambiental. Los museos. El Zoo y los parques nacionales. Bellas artes y artes aplicadas. La cultura y sus manifestaciones (vivienda, vestido, folclore, fiestas, comidas…) 
· El valor estético en las obras de artes y en los objetos. Diversidad de géneros y estilos: música, pintura, escultura, teatro, expresión corporal, fotografía, danza… Diversidad de instrumentos y medios. Los lenguajes artísticos. Las artesanías 
Juegos

· Juego de exploración 1: “Detectives en el Museo”: Se concreta una visita a un museo o espacio cultural local que posea expuestos elementos culturales. Se sacan fotos a los objetos que los niños eligen. Al volver se construye un álbum de fotos. X ejemplo: Visita al Museo del Hombre Chaqueño "Profesor Ertivio Acosta" encargado de preservar el patrimonio tangible e intangible referido a la historia y cultura del poblador chaqueño con aportes de los Pueblos Originarios: Qom, Moqoit y Wichi; de los Criollos e Inmigrantes.

· Juego de exploración 2: “Exploradores explorando”: Se construyen los sombreros de exploradores, se visita el INTA u otro lugar u organismo que nos muestre y expliquen sobre insectos y/u objetos arqueológicos  
· Juego de exploración 3: “Buscando al Loro Pepe”: Se cuenta el cuento del Loro Pepe. Se visita el Zoológico de Sáenz Peña para conocerlo. Se aprecian los animales y su hábitat.  Al retornar a la salita, se representa lo vivido y se reproducen los sonidos escuchados  
· Juego de exploración 4 “Periodistas por un día”: Se construyen micrófonos. Se visita una cooperativa o lugar de exposición de las artesanías de los pueblos originarios chaqueños. 
· Se aprecia el trabajo artístico y se entrevista a las personas. Al retornar contamos lo vivido actuando de periodistas.  
· Juego con objetos “Nuestro Museo”: Creamos el Museo de la Salita de Artesanías locales. Cada familia colabora con un objeto de cerámica, madera, mimbre, tejidos… Los niños organizan el museo diferenciando y tocando cada objeto. 
· Juego socio-dramático “Danzando”: Observamos atentamente un video de danzas y bailes (o los visitamos y bailan para nosotros). Conocemos a quienes las bailan. Actuamos y bailamos las danzas observadas.
Dimensión 2. 

· Expresión artística en la diversidad de géneros (expresión corporal, música, pintura, escultura, fotografía, teatro y danza). Empleo de distintos materiales y técnicas expresando ideas y sentimientos. Creación de obras personales y grupales. 
Juegos

· Juego de expresión corporal “Telas y telitas”: Nos envolvemos con telas, las atamos a nuestro cuerpo, rodamos con ellas por el piso, escuchamos música y danzamos moviéndolas. Usar por ejemplo “Tubos de Tela para jugar”
· Juego de expresión corporal 2: “Extraterrestres amigos”: Construimos máscaras de extraterrestres, nos disfrazamos y jugamos a hacernos amigos con gestos, ademanes, movimientos y danzas.
· Juego de expresión corporal “Manitos que hablan”: Se pintan las manos con los temas (perros que se ladran, autos que transitan...) y se actúa logrando que las manos “se comuniquen”.
· Juego Musical 1: “Descubriendo Sonidos”  Se trabaja con una caja sorpresa y los ojos vendados (un niño por vez). Sacan un objeto “sonoro” de la caja, lo hacen sonar y tratan de reconocerlo. Objetos: manojos de llaves, campanitas, sonajeros, cencerros, maracas, matracas 
· Juego Musical 2: “TIN TIN TON TON”: Vemos el video “Doki y los Instrumentos musicales”. Se dialoga sobre lo visto y se trabaja con tarjetones descubriendo cada instrumento
· Juego Musical 3: “Bailecitos”  Se escuchan diferentes ritmos. Se propone bailarlos utilizando cintas y partes del cuerpo para expresarse. Ritmos: tarantelas, sambas, pasodobles, chacareras, carnavalitos, chamamé…
· Juego de Producción Plástica 1: “Colores que suenan” = Recorremos el patio y la vereda, recogemos hojas y palitos. Descubrimos que las hojas secas hacen ruido. Las pegamos en un gran mural y las pintamos.
· Juego de Producción Plástica 2: “Esculturas” = La familia nos ayuda a juntar y traer objetos descartables de papel, cartón, plástico y madera. Vemos un PowerPoint de esculturas con verduras talladas. Construimos las propias esculturas.
Dimensión 3. Actitud ante el hecho Artístico y cultural 
Es transversal a las Dimensiones 1 y 2: Contenidos actitudinales transversales a todas las actividades
· Interés y respeto por las expresiones artísticas y culturales. 
· Respeto ante la diversidad de expresiones. 
· Interés por comunicar ideas y sentimientos y por expresarse a través de distintos géneros. 
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