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“Juegos, juguetes y videojuegos como estrategias didácticas”
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“Jugamos JUEGOS para CONOCERNOS”
      JUEGOS LINGÜÍSTICOS y de EXPRESIÓN CORPORAL para CONOCERNOS
· Espejo espejito ¿quién soy?: Juego expresivo socio-dramático y emocional para el desarrollo del autoconocimiento, la autovaloración y la autoestima. Requiere del uso de espejos pequeños o de espejos de pared en los cuales mirarse reconociéndose como personas portadoras de cualidades físicas, de una apariencia y una identidad física que deben ser valoradas. Las personas (los niños/as) se miran al espejo, se describen, destacan sus atributos físicos, tocan las partes del cuerpo que van describiendo, designan con “nombres agradables” su nariz, sus ojos, sus manos… Intercambian espejos descubriendo que la imagen permanece (identidad física). Al finalizar el juego con espejos, cada niño y niña representa su propia imagen –aquella que descubrió en el espejo- a través de un dibujo, un modelado, o en un afiche compartido entre varios niños/as.
· Yo soy, yo puedo, yo tengo y yo estoy: Juego expresivo lingüístico para el desarrollo del autoconocimiento, la autovaloración y la autoestima. Se utilizan cartulinas o papeles afiches en los cuales se organizan los cuatro cuadrantes: Yo soy, yo puedo, yo tengo y yo estoy. O bien se arma una carpetita para cada niño/a con una hoja por área  o cuadrante. En diálogo con cada niño/niña se promueve que se describa caracterizándose al interior de cada cuadrante. Se pueden –y es conveniente hacerlo- integrar actividades socio-dramáticas que les posibiliten jugar los roles del “Yo puedo” (descubriendo lo que es capaz de hacer y lo que aún no puede), jugar con su cuerpo reconociéndose como nena o nene (Yo soy y yo tengo = tengo un cuerpo, tengo una sexualidad, tengo una familia, tengo o no tengo juguetes…), situar su nombre y su cuerpo en un grupo familiar (Yo soy y yo estoy), expresar lo que siente al venir al Jardín (Yo estoy), dibujarse o modelarse en plastilina (Yo soy, yo tengo, yo puedo…), entre otras actividades.
· Bailando por un sueño: Juego de expresión corporal que favorece el desarrollo del autoconocimiento, la autovaloración y la autoestima. Se utilizan como elementos: una música, varillas con listones de tela o cintas, telas a modo de capas, otros elementos de disfraz: sombreros, pelucas, vinchas, plumas… Se selecciona una música para ser bailada. Se expresa un sueño: “Yo quisiera llegar a ser”, “Yo quisiera tener”, “Me gustaría que…”. La música se baila acompañada con las varillas y las cintas (las cuales se mueven al son de la música). Se integran los elementos de disfraz que se prefieran. 
· La búsqueda del tesoro (el TESORO que se encuentra es “uno mismo”): Juego socio-emocional y de expresión corporal para el desarrollo del autoconocimiento, la autovaloración y la autoestima con niños pequeños. Se utilizan como elementos: 4 (cuatro) pancartas con dibujos (que se sitúan como postas). Pancarta 1: Posee el dibujo de un niño y una niña y las preguntas ¿Quién sos?, ¿Cómo sos?. Pancarta 2: Posee el dibujo de una familia (superando el estereotipo de la familia tipo) y las preguntas ¿Quiénes integran tu familia? ¿En qué lugar estás dentro de la familia?. Pancarta 3: Posee el dibujo de un juguete y las preguntas ¿Cuál es tu juguete preferido?, ¿Cuál es tu programa de televisión preferido?. Pancarta 4: Posee el dibujo de un niño y una niña pintando o corriendo y las preguntas ¿qué es lo que más te gusta hacer en tu casa?, ¿qué es lo que más tu gusta hacer en el jardín?. Si sitúan las pancartas en 4 (cuatro) lugares diferentes de la sala o patio interno de la escuela. Cada posta se recorre con el grupo de niños y ellos deben responder a las preguntas de cada posta. No se avanza hasta la siguiente hasta que todos hayan respondido. A las respuestas pueden asociarse juegos o integrar otros elementos como por ejemplo: espejos en la Posta 1, o el dibujo de la propia familia en la Posta 2, o la búsqueda de juguetes en los rincones en la Posta 3…etc. Al finalizar la Posta 4 la clase se divide en grupos y cada grupo se dibuja y pinta en un papel afiche (cada niño y niña se dibuja a sí mismo como prefiera). Los afiches resultantes se exponen en la sala o en el patio interno de la escuela. 

 Fundación TERRAS. Belgrano 224 (3400) Corrientes. República Argentina. 
TE (03783) 421182 - 468107 - terras@terras.edu.ar -  www.terras.edu.ar - PÁGINA 1

